



# 我国已与十多个国家开展大熊猫合作研究，近60只“滚滚”旅外客居异乡的大熊猫们还好吗？

“回来吧，宝贝！”旅日大熊猫“香香”2月21日启程回国，消息评论区内，不少网友发出了热情的呼号。

在“香香”返回四川的第二天——2月22日，又有三位“游子”从日本回到祖国。它们是功勋大熊猫“永明”及其双胞胎女儿“樱浜”“桃浜”。

另一则消息显示，继旅美大熊猫“乐乐”本月初离世后，旅美大熊猫“丫丫”的健康状况受到关注。网络上，关于接“丫丫”回家的呼声不绝于耳。

目前有多少大熊猫旅居海外？这些客居他乡的“国宝”们还好吗？

## 回家之路

相见时难别亦难。

2月19日是旅日大熊猫“香香”与当地游客见面的最后一天，许多日本民众来到上野动物园与他们喜爱的滚滚（大熊猫昵称）道别，队伍排得很长。

出生于2017年6月的“香香”是上野动物园近30年内首只成功存活下来的大熊猫幼崽。由于“香香”父母是从中国出借的大熊猫，它们产下幼崽的所有权归属中国。

原定于2020年底返回中国的“香香”，因新冠疫情等因素影响多次延迟返程。根据中日之间达成的协议，“香香”定于2023年2月21日回到中国。

“香香”回国的次日，“永明”和两个女儿“樱浜”“桃浜”搭乘的飞机从日本关西机场起飞，阔别中国故土28年的“永明”结束了海外旅居生涯，“樱浜”“桃浜”也将在大熊猫种群数量更多的四川“相亲生子”，开启它们的新生活。

提上回家日程的还有旅美大熊猫“丫丫”。

2003年4月，作为中美共同保护和研究大熊猫计划的一部分，来自上海动物园的雄性大熊猫“乐乐”和来自北京动物园的雌性大熊猫“丫丫”抵达美国田纳西州的孟菲斯动物园，开启了旅美生涯。这也让该动物园成为全美第四家拥有熊猫的动物园。

租借期原为十年，结束后又延长了十年。根据协议，“乐乐”和“丫丫”的租借将于今年4月到期。然而，就在归国前夕，孟菲斯动物园宣布，25岁的“乐乐”于美国当地时间2月1日早晨被发现死亡。

“乐乐”离去前后，有声音质疑孟菲斯动物园对两只大熊猫的照顾存在问题，并称有疑似“虐待”情况。不过，今年1月，中国动物园协会教授级高工、副会长谢钟在接受媒体采访时表示，根据中美专家多次健康评估，大熊猫在孟菲斯动物园得到了较好的照顾，并无“虐待”情况。中国驻美大使馆也派代表实地察看后，确认大熊猫们在美得到了照顾。

年逾二十的“丫丫”已处于“老年”阶段，并且一直患有皮肤病。网络上，提前接“丫丫”回国的呼声高涨。

## 身在异乡

身在异乡的大熊猫们有多少？

2022年10月，中国大熊猫保护研究中心主任段兆刚介绍，全球圈养大熊猫种群数量达到673只，较十年前增长近一倍。同时，参与国际合作的国家和地区增至16个，帮助境外大熊猫繁育成活21只大熊猫幼崽。

公开报道显示，中国已和日本、美国、法国、德国、加拿大、荷兰、芬兰、澳大利亚等十多个国家开展了大熊猫合作研究，共有50多只大熊猫在海外生活。

相较于“乐乐”的离世和“丫丫”的遭

遇，大多数旅居海外的大熊猫享受到了特别的礼遇。

2011年，大熊猫“甜甜”和“阳光”从北京移居到爱丁堡。抵达英国当天，警车开道，民众夹道欢迎，气氛很是热烈。

荷兰为了得到大熊猫，更是努力了15年，终于在2016年获中国同意租借两只大熊猫。为此，荷兰欧维汉动物园准备了超级豪华套房：投资超过700万欧元，准备了总面积9000平方米的豪华熊猫馆，滚滚的生活区面积达3400平方米，各种功能区一应俱全。

2022年10月19日，“京京”和“四海”乘专机从四川抵达多哈，开启了在卡塔尔的15年旅居生涯。这是中东地区第一对大熊猫，卡塔尔非常重视，特别兴建了一个12万平方米的熊猫馆，拥有带空调的运动场、室内展厅、食物调制间、治疗室、竹子保鲜室等，温度和湿度都要求和大熊猫的家乡中国四川保持一致，甚至当地饲养员为了“无障碍沟通”还学习了四川话。

在韩国的爱宝乐园，大熊猫“福宝”被饲养员爷爷宠成“公主”，她也由此被网友称为“最幸福的大熊猫”。

旅居海外的大熊猫“集万千宠爱于一身”，从其生日庆祝即可见一斑。在澳大利亚，动物园为大熊猫“福妮”庆祝9岁生日，准备的礼物在“福妮”面前堆成了山。在荷兰，当地动物园为大熊猫“星雅”庆生时，也特地准备了冰蛋糕供其享用。

## 外交佳话

这些憨憨、萌萌的大熊猫，因为是中国独有的动物，因而承载着一份特殊的使命。

1957年，中国政府向苏联赠送了第一只大熊猫“平平”，开始了大熊猫作为新中国“国礼”向国外赠送的历史。从1957年到1982年的25年间，中国陆续向德国、日本、法国、西班牙等九个国家赠送了共23只大熊猫。

最著名的“熊猫外交”发生在1972年。当年2月，时任美国总统尼克松访华，周恩来总理宣布向美赠送一件国礼——四川的大熊猫“玲玲”和“兴兴”。同年4月，大熊猫抵达华盛顿国家动物园，许多美国人冒雨迎接，成为外交史上的一段美谈。

1982年以后，考虑到保护濒危动物的需要，我国政府停止赠送大熊猫。从1984年开始，持续高涨的大熊猫热促使许多国家纷纷向我国租借，或以短期巡展的方式，一圆大熊猫梦。

不过，这丝毫不影响租借到海外的大熊猫继续担当传递和平友好的重要使命。

2014年3月30日，比利时天堂公园大熊猫园开园，中国、比利时两国元首夫妇共同出席，为大熊猫园揭幕。当地儿童还将自己所绘的大熊猫图画赠给两国元首夫人。

2019年8月，旅比大熊猫“好好”顺利诞下两只幼崽，中国、比利时元首就此互致贺电，两只大熊猫幼崽的诞生成为中比友好新佳话。

2020年5月，旅居荷兰的大熊猫“武雯”喜诞幼崽，取名为“梵星”。中荷两国元首亦就此互致贺信。

而法国总统马克龙40岁生日那天的一项重要安排，是去法国的动物园和大熊猫“圆梦”一起过生日。

甚至，2022年12月，旅居日本的大熊猫“永明”被任命为“中日友好特使”。

无论是昨天、今天抑或是明天，也无论身处异乡的何地，不可否认的是，大熊猫们始终承载着传递和平友好的使命。这恰恰是当今动荡的世界里需要注入的稳定性和确定性。

据羊城晚报



19日，众多粉丝来到上野动物园与旅日大熊猫“香香”道别。

## 【延伸阅读】

### 太能赚了！5年27亿元？揭秘旅日大熊猫“香香”的“钞能力”

旅日大熊猫“香香”21日启程回国，日本民众对“香香”既有不舍也有祝福，其中就有一位12年间几乎每天坚持拍摄大熊猫的摄影爱好者。

本月19日是大熊猫“香香”与游客见面的最后一天，许多日本民众来到上野动物园与“香香”道别，不舍之情溢于言表。作为近30年来第一只在上野动物园出生并顺利成长的大熊猫，“香香”收获了大量粉丝，今年40多岁的高氏贵博就是其中一位。与其他游客不同的是，与大熊猫见面对他来说几乎是12年以来每天必做的一件事。

高氏贵博是一名居住在东京附近的网页设计师，从2011年开始，他每天都会利用业余时间去上野动物园为大熊猫拍照，并在自己的博客上更新大熊猫照片，记录下自己的观察日记。他告诉记者，在这12年间他每天要拍摄上千张，至今已拍摄了一千万张大熊猫照片，并且出版了近二十册摄影集，其中十几册都是“香香”的专辑。所得的部分收入也捐给了日本大熊猫保护协会。

这次“香香”回国之际，高氏贵博还与上野动物园周边的一家商场一起举办了“香香”的摄影展，从大量素材中精心挑选了900多张照片。

日本摄影爱好者高氏贵博：想象一下“香香”回到中国后的生活，我也会感到很开心，哪天“香香”能与游客见面了，我会立刻飞过去。

在东京有一家大熊猫主题咖啡馆，大到门牌标识，小到餐具和饮品，到处都充满着浓郁的大熊猫氛围。不仅有大熊猫饼干、大熊猫咖啡，还有用芝士做成大熊猫模样的咖喱套餐，餐品售价约合人民币30到70元不等。除此以外，店里还销售各种与大熊猫有关的周边商品。

“香香”出生于2017年6月，它是上野动物园近30年内首只成功存活下来的大熊猫幼崽。

近年来，大熊猫不但给上野动物园带来了更多游客，也惠及动物园周边地区。据日本专家估算，仅大熊猫“香香”就至少带来了约合人民币27亿元的经济效应。目前，上野动物园内还生活着4只大熊猫，在给当地民众带来快乐的同时，也将继续给当地商家带来利好。

据央视财经



据羊城晚报